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 ZAVOD RS ZA ŠOLSTVO  
 

 
 

 
 
 

DRŽAVNO TEKMOVANJE IZ ZNANJA  
GEOGRAFIJE ZA SREDNJE ŠOLE 

 
 
 

Odgovori 
 
 
Vprašanja na podlagi terenskega opazovanja in predpisanih pripomo�kov 
 
-1- Azimut 
�e dolo�amo azimut izpred šole (opazovalnica 1 – hidrant) na cerkev oziroma zvonika 
cerkve sv. Križa na Gori Oljki, ali je pomembno upoštevati razliko, ki nastane med 
merjenim na en ali drugi zvonik? Pri tem upoštevamo dopustno odstopanje 1o.  
 
Ne, ker je zorni kot manjši od 1kotne stopinje. Matemati�ni izra�un (ob nekaterih nujnih 
približkih) da kot le okrog 1/5 stopinje; �e bi bila cerkev obrnjena proti Šmartnemu s 
�elno stranjo pod pravim kotom bi bil komaj šele ½ stopinje. To pomeni, da se v praksi z 
obi�ajnimi kompasi nima smisla truditi dolo�evati azimut na en ali drug zvonik (tudi, �e 
bi kompas kot naprava pokazal razliko, jo ni mogo�e od�itati).  
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-2- Z opazovalnice 1 lahko opazujemo rabo tal in gospodarska poslopja in 
naprave.  
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I. Za kaj se uporablja orodje na desni sliki? 
a) kot opora za fižol 
b) kot ograja pred divjadjo 
c) za sušenje trave 

Pojem »orodje«, ki je bil po mnenju nekaterih neustrezen, po našem mnenju ustreza, 
saj gre za preprosto napravo ali objekt. Poleg tega pa je bila priložena slika.  
 

 
II. Kozolec pri opazovalnici 1 nima ve� nobene prvotne funkcije. Navedi dve 

funkciji, katerima bi lahko služil danes. 
Garaža, skladiš�e…, upoštevamo tudi nekdanje funkcije, ki bi jih lahko imel danes 
(sušenje sena in za hrambo krme, žit…). 

 
-3- Reliefne kategorije 
Gora Oljka je: 

a) gri� 
b) hrib (-ovje) 
c) gora (-ovje) 

 
Napiši dva elementa, na podlagi katerih si se tako odlo�il! 
1. element: absolutna višina (733 m) 
2. element: relativna višina (okrog 400 m) idr. 
 
Poraš�enost in strmina nimata neposredne vloge in se kot argument ne upoštevata.  
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-4- Obmo�je Šmartnega ob Paki obsega skrajni SZ rob Celjske kotline. Ima zna�ilnosti 
tako predalpskih kot obpanonskih (subpanonskih) pokrajin. Odlo�ite se, kam po vašem 
mnenju ta pokrajina sodi in s tremi argumenti uvrstite to obmo�je v prvo ali drugo 
naravnogeografsko enoto ali se odlo�ite za prehodnost, vendar morate odlo�itev v vseh 
primerih utemeljiti s konkretnimi dejstvi ali ugotovitvami s terena. 
Naravnogegrafska enota: karkoli izmed možnosti 
Utemeljitev: 
 
Subpanonske zna�ilnosti: Podnebje je podobno subpanonskemu (Velenje ima podobno 
kot Celje), dno je del Celjske kotline, gojijo hmelj, tu so vinogradi… 
Alpske (predalpske) zna�ilnosti: obmo�je obdajajo visoki hribi ne ve� gri�i, na�in gradnje 
hiš, koli�ina padavin, prebivalstvena povezanost s sosednjimi obmo�ji Savinjske 
doline… 
 
Ne moremo upoštevati tipa naselij (gru�aste niso samo v alpskem ali predalpskem 
prostoru).Ob ustrezni utemeljitvi je možno upoštevati tudi navedbo dejstva, da pokrajino 
obdajajo višji hribi (to še ni kazalec »predalpskosti«, to bi bilo potrebno utemeljiti še z 
dejstvom, da se tu celjska kotlina kon�a oz. izklini med Dobrovlje in Goro Oljko), poleg 
tega pa je opaziti še gri�evnato obrobje ali predgorje in odprtost proti JV. Z ustrezno 
utemeljitvijo bi bilo mogo�e upoštevati tudi navedba rastlinstva, npr. - smreke oz. iglavci, 
a ti so še marsikje drugod po subpanonskih pokrajinah. Pomembno je, da je iz odgovora 
mogo�e razbrati smisel; samo naštevanje dejstev pri nekaterih nalogah ni bilo dovolj 
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jasno. 
 
Op.: Vprašanje naj bi bili neselektivno in namenjeno preverjanju utemeljevanja.  
 
-5- Razlika v ozelenelosti (olistanosti drevja) 
Pri opazovanju površja, reliefnih kategorij in rastlinstva ste lahko opazili dolo�ene 
zakonitosti. Pri tem ste lahko tudi opazili, da je obmo�je Dobrovelj manj ozelenelo kot pa 
Gora Oljka, �eprav je višina obeh podobna (upoštevamo samo vidni del obeh enot). 
Napišite dva verjetna razloga za to! 
 
Gora Oljka je nekoliko bolj prisojna, vzrok so lahko tudi razli�ne drevesne vrste (bukev : 
hrast), tip kamninske podlage ali prsti… 
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-6- Severno od šole je po pobo�ju razloženo naselje Mali Vrh (spodnji niz hiš sodi še 
pod naselje Šmartno ob Paki). Napišite dva vzroka, da ljudje gradijo tam stavbe tudi na 
novo.  
 
Namesto starejših doma�ij, novogradnje kot vikendi… ali pa opis vzroka z vidika 
(prisojne) lege, razgleda nad okolico, razpoložljivih parcel, kmetovanje ipd. Termalni pas 
je z vidika oson�enosti oziroma temperatur ozko povezan z ekspozicijo in ob navedbi 
obeh ni mogo�e priznati oz. to�kovati obeh navedb posebej.  
 
Kaj je glavni vzrok, da nekateri prebivalci gradijo dokaj opazne in velike betonske 
škarpe? 
Vzrok: Potrebujejo raven prostor pri (ob) stavbi/-ah. Deloma ustrezen odgovor je še, da 
gre za veliko strmino (a vsi ne gradijo škarp), prav tako škarpa nujno ne pomeni 
boljšega temeljenja stavb (v tem primeru bi morala biti škarpa neposredno ob hiši ali tik 
ob njej).  
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-7- Na Malen Vrhu ste lahko videli stavbe z zelo strmimi strehami. 
Kateri je najbolj verjeten vzrok za tako gradnjo? Obkrožite en 
odgovor: 

a) velika koli�ina snega in hitrejši odtok vode ob dežju 
b) boljši razgled na okolico 
c) lastna odlo�itev lastnikov brez pravega ekeonomnskega     

vzroka 
d) boljša usklajenost z okoljem 

 
Op.: �e bi se odlo�ili za odgovor a, potem bi morala imeti takšne strehe ve�ina hiš na 
tem obmo�ju.  
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-8- Igriš�e 
Ograjeno nogometno igriš�e (s tribunami) ne leži v skladno z glavnimi stranmi neba.  
I. Katera trditev bolj drži: 

a) smer igriš�a je približno v smeri sever – jug 
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b) smer igriš�a je približno v smeri vzhod – zahod (ugotovili smo azimut okrog 55o, 
kar je bliže smeri vzhod - zahod kot sever – jug.) 

 
II. Kaj je bil glavni vzrok, da je igriš�e obrnjeno ravno v to smer? 

a) potek ceste in železnice na južni strani 
b) bližina šole 
c) zemljiška razdelitev (parcelacija)  

 
Na parcelacijo je možno sklepati z razmestitvijo travnikov, njiv in hiš v okolici.  
 
II. Predpostavimo, da igrata moštvi tekmo ravno na prvi pomladanski dan. Ob kateri uri 
bi imeli obe moštvi enakovredne pogoje za tekmo upoštevaje, da gre za �as, ko son�na 
svetloba pada na igriš�e pravokotno na smer igre (sonce ne sije v o�i nobenemu od 
tekmovalcev, ampak od strani). Napiši iskan �as zaokrožen na polno uro.  
 
Ob 10 uri dopoldne (ob 6 h je sonce približno na vzhodu (azimut 90o), �ez 4 ure naredi 4 
x 15o = 60o, kar je smer sonca (azimut 150 o ali to�neje 145o). 
 
-9- Konec leta 1891 je bila odprta železniška proga Celje-Velenje. Dolžina je znašala 
oz. znaša 37,5 km.  

 
a) Kaj pomeni napis na znaku, ki je postavljen približno na sredini 
železniške postaje Šmartno ob Paki? 
Odg.: Sklepamo lahko (glede na tako zastavljeno vprašanje), da je to 
razdalja od Celja, kar tudi drži. 
 
b) Opazovalnica 2 je na nasutem terenu. Zakaj je tam teren umetno 
dvignjen? 

Odg.: Zaradi nakladalne rampe za les in drug tovor (ne upoštevamo oddajne postaje za 
mobilno telefonijo!).  
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-10- Železniška povezava med Celjem in Velenjem je bila zgrajena zaradi ekonomskih 
vzrokov (izkoriš�anje lignita v Šaleški kotlini, navezava za ves gornjegrajski srez (okraj) 
idr.). Od tod so takrat izvažali precej boksita, ki so ga uporabljale tovarne barv. Glede na 
opazovanja na opazovalnici 2 napišite, za katere gospodarske dejavnosti je še danes 
pomembna postaja v Šmartnem! Napišite dve. 
 
Prevoz potnikov, prevoz raznega blaga (lesa)… 
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-11- Železnica poteka skozi samo naselje Šmartno 
ob Paki.  
Napiši tri negativne strani, ki ju ima železnica za 
naselje. 
 
Hrup, onesnaževanje (dizelske lokomotive), lo�i 
naselje na dva dela (ni prehodov v bližini), 
onemogo�a gradnjo, onesnaži podtalnico… 

Vse tri navedbe za eno to�ko! 
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-12- Obmo�je vzhodno od opazovalnice 2 
(pri oddajniku mobilne telefonije), kjer je 
tudi travno nogometno igriš�e, ozna�uje 
ledinsko ime Log. Kaj navadno pomeni 
ime log v taki zvezi? Ali ustreza v našem 
primeru? Utemelji! 
 
1 + 1 to�ka. 

Log: (mo�viren) travnik ob vodi, navadno deloma porasel z drevesi. 
Puš�ica na sliki ozna�uje lokacijo, a vprašanje sprašuje po širšem prostoru (obmo�ju) 
na tistem mestu. V našem primeru ne ustreza, saj so tam uredili dve travni nogometni 
igriš�i, poleg tega je na posnetku iz zraka vidno, da gre za travnike in polja. Res je, da je 
v najnižjem delu (robu njive) še ob�asno voda in vidnega je nekaj drevja ob Hudem 
potoku, a to ne spremeni utemeljitve prej (da ne gre za log). 
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-13- Ob vznožju Gore Oljke na�rtujejo gradnjo hitre ceste v sklopu tretje razvojne osi. 
Napišite dva razloga, zakaj so na�rtovali hitro cesto vmestili na to mesto (na sliki 
�rtkano)! 
 
V izogib kmetijskim površinam v dolini, premagovanje vzpona proti Velenju, pro� od 
najve�jih naselij v dolini, da ne bi delili obmo�ja naselij (Šmartno, Re�ica) na dva dela… 
tekmovalci so realno lahko ugotovili vsaj dva vzroka. 
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-14- Na obmo�ju današnje ob�ine Šmartno ob Paki in naselja Šmartno ob Paki se je 
število prebivalcev po drugi svetovni vojni v glavnem pove�evalo. Napišite dva možna 
vzroka za to.  
 
Pozitiven vpliv železnice, Šmartno leži na kraju, ki je izhodiš�e prometa za Zgornjo 
Savinjsko dolino, prehodno (trgovsko in prometno) obmo�je, bližina zaposlitvenih 
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centrov, nekaj delovnih mest doma… 
Op.: Vprašanje je splošno in smiselno zajema obdobje od 1945 (1948) do 2002 (2011). 
Podrobnih odgovorov ne moremo poznati, lahko le sklepamo – tudi s pomo�jo 
zemljevida, da je obmo�je dokaj »na prepihu«, da tudi na terenu ni opaziti znakov 
depopulacije ipd. Z zanesljivostjo lahko re�emo, da so za obmo�je bile toliko ugodne 
gospodarske, socialne in prometne razmere, da se prebivalstvo ni zmanjševalo (obratno: 
se je pove�evalo, kar dokazuje grafikon), kar je posredno pomenilo, da se obmo�je tako 
ali druga�e razvija in ostaja perspektivno tudi za naselitev. Pri tem ne vemo, kolikšno 
vlogo igra rodnost in v katerih obdobjih. Navedbo velike rodnosti ali baby boom po drugi 
svetovni vojni ne moremo sprejeti v kontekstu vprašanja, ker se tak odgovor nanaša na 
obdobje med letoma 1945 in 1955, kve�jemu do l. 1961, pa tudi ne vemo, �e je dejansko 
bila na obravnavanem obmo�ju res visoka rodnost – prej je bilo ve� priselitev (iz drugih 
krajev oz. ob�in in svoj �as tudi iz drugih republik).  
 

 

SKUPNO ŠTEVILO TO�K = 30  

TEKMOVALEC(-KA) JE DOSEGEL (-LA): _____to�k 

 

OCENJEVALCI: 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

  

 


